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A dministraţiunea.

Resboiul in Africa de Sud.
Aşa-d6ră a trebuit, ca la finele 

v^cului numit al civilisaţiunei se ni
se ofere şi spectacolul marei ironii 
a sorţii, ca câte-va luni, după-ce în 
conferenţa representanţilor din tote 
statele lumei s’a discutat timp atât 
de îndelungat asupra mijlocelor cum 
se se împiedece resboiele şi în deo  ̂
sebî resboiele nedrepte şi neegale, în 
carî cei tari năvălesc asupra celor 
mici şi slabi, — se isbucnescă între 
un stat mare european şi un stat 
mic din sudul Atricei un resboiu 
aprope tără părechiă.

Lacomă după cuceriri noue, An
glia a făcut ce a făcut, ca se în
curce republica Transwaalului în
tr’un conflict, care apoi sa-î dea pri- 
legiu de a nimici independenţa acestui 
tîner şi viguros stat african, la a 
căruia propăşire se uita cu ochî rei. 
Nu mai încape îndoială, că Anglia 
singură a causat resboiul, ce a

isbucnit deja, prin amestecul ei vol
nic în trebile interióre ale Trans
waalului.

Transwaalul, după-ce a vécjut, 
care este tendinţa Angliei puternice, 
de a căreia posesiuni coloniale în 
Africa este încunjurata mica repu
blică— a procedat la început cu multă 
băgare de sémá şi înţelepciune. Pas 
cu pas el a făcut concesiuni în 
cestiunea naturalisării uitlanderilcr, 
adecă a imigraţilor streini, aşa că 
Chamberlain şi partida resboinică 
englesă au fost paralisaţî în planu
rile lor de a încurca republica în
tr’un conflict sângeros. Atunci gu
vernul engles a încercat a se atinge 
de independenţa Transwaalului, şi 
un strigăt de indignare al Burilor, 
precum şi al statului Oranje şi a 
tuturor Africanilor, carî vor se se 
feréscá de jugul englesesc, a fost 
réspunsul. Dér nu numai Africanii, 
ci opiniunea publică européná aprópe 
tóta s’a îndreptat în contra Angliei 
nesăţiose şi gata a comite cea mai 
mare nedreptate faţă cu mica repu
blică africană.

Efectul a fost, că Englesii s’au 
pus puţin pe gândnrî. Radicalii au 
produs chiar o mişcare mare în sínül | 
poporului engles cu scop de a îm
piedeca resboiul, ér guvernul din 
Londra, care espedase deja ulti
ra atul Angliei la Pretoria, capitala 
Transvaalului, şi l ’a retras încă pănă 
a nu-se preda, promiţend că va face 
Transvaalului noué propuneri pentru 
aplanarea conflictului.

Englesii înse nu s’au ţinut de 
promisiune, ci au trăgănat lucrul, 
continuând cu mare grabă pregă
tirile de resboiu. Burii din Transvaal 
au aşteptat şi ei cât au putut, dér 
în cele din urmă şi-au pierdut pa- 
cienţa şi guvernul din Pretoria, îm
pins de neastîmperul, ce a cuprins 
téra, a adresat Angliei cunoscutul j 
ultimat. I

Astfel resboiul a devenit neîn- j 
cungiurabil, căci prin acest ultimat, 
puternica Angliă a fost direct pro
vocată, deóre-ce fără a-şî pierde tot

prestigiul în Africa, nu putea se se 
supună ultimatului republicei afri
cane.

t Printr’asta situaţia Ţransvaalu- 
lui a devenit dintr’odată mai nefa
vorabilă, mai ales că în cele doue 
septemânî, cât s’a trăgănat decisiu- 
nea finală, Englesii au ocupat posi- 
ţii însemnate strategice în Natal, 
care cu puţine cjile înainte putea se 
ajungă în mâna Burilor.

Guvernul engles a réspuns la 
ulti matul Transvaalului încă înainte 
de a trece cele 48 de óre, espri- 
mându-şi părerea de réu, că preşe
dintele republicei africane Krüger a 
făcut un pas atât de serios, şi de
clarând, că n’are se comunice pre- 
sidentului nimic mai departe.

Prin réspunsul acesta engles se 
respinge ulti matul Transvaalului, dér 
încă nu se declară formal resboiul. 
Englesii vor se câştige timp, ca se-şî 
potă duce la sfîrşit pregătirile de 
resboiu, şi le trebue încă mult pănă 
ce vor puté transporta reservele de 
25,000 omeni în Africa de sud.

După cum stau lucrurile, res
boiul va puté fi purtat în totă forma 
abia după patru pană la cinci sep- 
temâni. In tot caşul el este o tristă 
şi durerosă ilustrare a timpului în 
care nu se vorbesce decât de marile 
probleme şi nisuinţe ale păcii şi ale 
umanităţii.

de declaraţiune nu află crec|ëmênt, ba e 
chiar desminţită.

Din Bucovina. Mişcarea clerului 
român în contra învinuirilor nejustificate 
ale presidentului br. Bourguignon, adresate 
deputaţiunei clerului roinân la 18 August, 
îşi face înainte cursul său. La finea săptă- 
mânei trecute s’a întrunit clerul din de
canatul Storojineţului, care a luat o demnă 
resoluţiune iscălită de 21 preoţi. Resoluţiunea 
a fost înaintată Consistorului din Cernăuţi, 
rugându-1 a interveni la locurile corrpe- 
tente, ca pe viitor să nu mai provină ast
fel de suspiţionărl şi acusărî neîntemeiate
— O astfel de resoluţiune a luat şi preo- 
ţimea din decanatul Sucevei.

Situatia în  Austria. Foiă oficială 
„Wiener Zeitung“ publică o patentă îm- 
părătâscă prin care se convocă „Reichs- 
ratlia-ul pe diua de 18 Octomvre. — Alai- 
tăerl după arrteq}! a fost un consiliu de mi
niştri presidat de contele Clary. Contele 
Clary a i*vut tot alaltăeri convorbiri ou 
conducătorul Germanilor din Boemia Dr. 
Schlesinger, apoi eu Zaczek şi Stranszky, 
deputaţi cehi tineri. Din partea cehă, se 
anunţă, că contele Clary ar fi declarat 
celor doi deputaţi cehi, că simpatisăză 
forte mult cu drepta parlamentară şi re
gretă, că el trebue să conducă acum afa
cerile guvernului. Crede însă, câ după 
cabinetul său de transiţiâ, va urma un rni- 
nisteriu al dreptei. Soirea despre o astfel

Statul romano-catolic din Ardeal 
şi autonomia.

Intr’unul din numerii săi din urmă 
„Peşti Napîoa publicase un articul în care 
ataca pe episcopul romano-catolic din 
Ardeal Gustav Majlath, adunarea statu
lui catolic şi consiliul de direcţiune. Ata
cul s’a făcut din incidentul convocării adu
nării statului romano-catolic ardelean pe 
diua de 25 Octomvre, cu scop de a lua 
posiţiă în contra autonomiei catolice regni- 
colare şi prin acesta a da sprijin tendinţe
lor nepatriotice egoistice ale episcopului 
Majlath.

Articolul lui „Peşti Naplou dicea, că 
tendinţele separatistice ale episcopului Maj
lath au deşteptat asemenea tendenţe şi la 
episcopii români, cari „în frunte cu Metro
politul Yictor Mihalyi dela Blaşiii pretind 
pentru ei, ca şi episcopul Majlath, asemenea 
privilegii şi organism autonomio egal cu al 
statului romano-catolio ardelean*4.

La acusele aceste vedem acum pu- 
blicându-se două întîmpinărl: una în „Peşti 
NaploK şi alta în „Alkotmany*, ce ni-au so
sit acjî. întâmpinarea din „Peşti Naplou 
scrisă de Dr. Gyorfiy Gyula, membru în 
consiliul de direcţiunc al desamintitului stat 
rom. cat. ardelean, constată între altele, că 
episcopul Majlath a avut cunoscinţă des
pre protestul episcopilor români uniţi în 
contra elaboratului comisiunei de 27 nu
mai în ultima conferenţă episcopâscă, prin
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Eufemisme în limba români

(12)

De
Nicolae Sulică.

(Urmare) .
VI.

Î n ju ră tu r i .  Una din cele mai in
teresante cestiuni în domeniul etnopsiholo
giei, şi în special a psihologiei poporale 
române, e fără îndoială cestiunea înjurătu
rilor, întru cât acest mod de manifestare, 
nu tocmai din cele mai măgulitore din 
punctul de vedere al moralei creştine, es- 
cepţionând pe unii, e aprópe unic la popo
rul român. înjurătura e calificată din partea 
teologilor drept blasfemiă, hulire şi totală des
considerare a poruocei divine, care cjice, ca 
numele lui Dumnecleu nici când să nu fiă 
luat în deşert; în esenţa şi după originea 
sa însă, înjurătura e una din cele mai ca
racteristice reminiscenţe ale anticului cult 
păgân latin la poporul nostru.

Hulirea lui Dumnedeu şi, per analo- 
giam, a tuturor fiinţelor, de câte ori e să-şi 
descarce Românul năcazul, şi în special in- 
dividualisarea séu mai bine dis limitarea, 
specificarea politeistă a dumnecjeirei pentru 
fiă-care individ în parte, e una din cele mai 
curióse apariţiuni ale creştinismului mo- 
noteistic al poporului român, căci e fără 
îndoială caracteristic, că Românul nu în
jură nici când de-adreptul pe respectivul, ci 
Dumnedeul, séu sfântul celui ajuns de urgia 
sa;; şi al doilea, nu mai puţin caracteristic 
e tocmai atribuirea şi recunóscerea unui 
Dumnedeu special individual al fiă-căruia, 
întru cât Românul nu înjură pe unicul şi 
nedespărţitul Dumnecjeu şi aşa comun deo
potrivă tuturora, ci un fel de Dumnedeu 
individual al fiă-căruia, nerecunoscut de 
teologia creştină.

E evident deci, că aeestă apariţiune 
necreştină în religiunea poporală română 
trebue s’o căutăm în isvorul comun al tu
turor reminiscenţelor păgâne la poporal 
nostru, &şa-deră în mitologia şi cultul ve
chilor Romani. I

In mitologia Romanilor singur numai 
cultul şi coneepţiunea despre genii e în 
stare să clarifice strania formă, în care 
apar înjurăturile la poporul nostru.

Genius, întru cât stă în legătură eti
mologică cu gens, geno, gigno (nasc), nu 
era la Romani, decât spiritul creator dătă
tor de viâţă peste tot, unde se manifestau 
semne de viétá, la omeni, ca şi la obiecte, în 
general ca şi în special. Acésta voesce să 
o esprime Varro, când definesce pe geniu 
pur şi simpiu, ca pe cŞeul, qui praepositus 
est ac vim habet omnium rerutn gugnenda- 
rum; ér într’alt loc îl identifică cu spi
ritul cel bun al fiă-căruia; de aici apoi 
aţâţi genii câţi ómeni, ér geniul universal 
al lumei e identic ou spiritul universal di
vin, séu cu Dumnedeu însuşi1).

Geniul era un fel de „alter egou, al 
doilea „eu“, personificând de regulă par 
tea bună a sufletului omenesc, séu, eum am 
dice noi, conseiioţ’i. cea bonă, şi în conse
cinţa un fel de Mentor sóa ânger păzitor 
al fiă-căruia. Tocmai în urma acestei iden-

Augustinus, Civitas Dei, VII, 13.

titâţi contopite a individului şi a geniului 
sen, geniul era imaginat ca participând la 
tote actele active, ca şi pasive, şi împăr- 
tăşindu-se la tote durerile séu bucuriile 
persónei respective. De aici apoi espresiu- 
nea: „indulgere genioa (a face pe placul ge
niului) în sensul de „a trăi bineu séu „a 
duce lumea albă*, căci voinţa geniului, ca 
dătător de viâţă, deci ca représentant al 
sufletului şi vieţii individuale omenesoi, 
era, ca fiă-care viâţă dăruită lui să caute 
să şi-o îndulcéscà şi s’o prelungéscà cât 
mai mult, cu un cuvânt să caute să guste 
cât mai des, dér cu măsura cuvenită, din 
plăcerile acestei vieţi. In acelaşi chip e es- 
primhtă şi ideia contrară de „a’şi trage 
dela gurăa, ca nGemum defraudare*5) (a-’şi 
trage geniul pe sforă, a-1 înşela, vătăma etc.

Acésta era deci concepţiunea Roma
nilor, după care fiă-căruia îi era înăscut 
geniul său propriu individual, care, ce-’i 
drept, nu era însu-şl sufletul său, ci numai

2) Së se vadă pentru amêndouë espresiu- 
nile, Hoi*. ep 2, 1, i i i ;  2, 187. Plaut. Aul, 4. 9, 
15. Terent. Phorm. 1, 1, 10.



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 218.—1899.

urmare mişcarea iniţiată, de Metropolitul 
din Blaşiti a precedat posiţia, ce vre s’o 
ia statul romano-catolic ardelean, care ţine 
la autonomia sa proprie.

Mai mult ne interesézá însă întim- 
pinarea, ce ’i s’a trimis din Alba-Iulia lui 
„Alkotmány4*. Autorul acestei întâmpinări 
t îce, că n’are cunoscinţă de ceeace a de
clarat Metropolitul Mihályi în ultima con- 
ferenţă episcopéscá. „Dér e destul, că pre- 
tensiunea greco-catolicilor nu póte fi pusă 
sub aceeaşi pălăriă ca a bisericei romano- 
catolice din Ardeal. Românii uniţi rí au avut 
nid-odată autonomiă, pe când diecesa arde
leană catolică a avut autonomiă sancţionată 
prin legi şi pusă şi în praxă".

Omul lui „AlkotmányM ar trebui se scie, 
că deja de mult chiar pressa maghiară a 
recunoscut, că provincia metropolitană a 
Românilor uniţi se bucură de autonomiă 
proprie, garantată şi prin articulul de lege 
LIII: 1868. El confundă autonomia însăşi 
cu cestiunea regulărei ei, prin urmare vor- 
besce gogoşă.

Festivitatea dela Columna 
lui Traian.

Numai astăzi primirăm o invitare ti
părită la „Festivitatea depunerei unei corone 
de bronz la basa Columnei lui T/ajanu. 
Intârcjiarea, presupunem, vine de-acolo, că 
numai cu câte-va c|ile înainte s’a putut sta
bili definitiv data serbărei (12 Octomvre
1899, orele 9 a. m.)

In invitare se cjice:
„Rogamo se onoraţi cu prezintă 

D.-Vostre ;aqueasta festivitate patrioteca 
româna, dopa programa anecsata.

V. A. Urechiău.
Atât invitările, cât şi programa s’au 

trimis în limba română şi au fost formu
late şi scrise aşa, ca se le potă înţelege cu 
cea mai mare uşurătate orî-ce Italian.

Etă şi programa:
I.

Festivitatea va avea loou in 12 Oo 
tobre 1899, ore 9 ante m. la Forum Trajani.

Aqui se aduna directamente tofci com
patrioţii români si invitati pone la ora 8 
3/4 ante m.

II.
La venirea Eccelentiei Sele D. Mi

nistru Baccelli, care bene-voliesce a pre- 
zide festivitatea, corul va intona aria Gen- 
tea lătina de Alecsandri, musica de Marchetti.

I ii.
Alocutionea D-lui V. A. Urechîă. 

Apoi subscrierea pergamenului commemo- 
rativu que se va conserva la arhivul Ca- 
pitoliului.

IV.
Alocutionea Ecc. Sele Domnului Mi

nistru.
Y.

De Trajanu, breve communicatione de
D. Gr. Tocilescu.

VI.
Poesie de ocasione, de Doamna

Smara.

VII.
Diverse altre disoursuri prealabilmente 

anuntiate D-lui V. A. Urechia.
VIII.

Momentul oand corona Va fi depusa 
la basa Columnei Divului Trajanu, in pre- 
sentia Eoc. S. Domnului Ministru Baccelj, 
corul va repeţi una strofă din Cânticul 
Gentei latine.

A quest momentu se va fotografia 
spre eterna memorie.

IX.
Dopo retragerea Ecc. S. D-lui Mi

nistru, compatrioti romani vor purta co
rona de flori la Panteon si vor depune la 
monumentul Marelui Rege Victor Em- 
manuele.

O alta corona se va depune la mo
numentul lui Garibaldi.

„Răspuns la un demenţi".
Subtitlul acesta „Tribuna14 din Sibiiu 

publică o declaraţiune subscrisă de d-1 Iu- 
liu Coroianu prin care acesta — în faţa 
desminţirii oficiose făcute din partea fos
tului ministru Hieronymi — susţine ceea 
ce a afirmat mai înainte în acelaşi cjiar cu 
privire la consfătuirile, ce le-a avut den
sul la începutul anului 1894, ca delegat al 
comitetului din Sibliu, precum şi presiden- 
tul comitetului, cu Hieronymi „în scopul 
încercării unei împăciuiriu cu guvernul. Etă 
ce răspunde d-1 Coroianu la amintita des- 
minţire semi-oficiosă:

Desbaterile, adecă încercările de îm
păciuire, s’au început în anul '1893 în Juna 
Octomvrie şi s’au continuat la începutul 
anului 1894.

D-1 Hieronymi încă nu eşise eu fai- 
mosa sa ordinaţiune inconstituţională, prin 
care a intenţionat disolvarea comitetului 
naţional.

Consfătuirile atât cu mine, în trei 
ren duri, cât şi cu d-1 Raţiu s’au ţinut în 
Budapesta în biroul oficios al d-lui minis
tru de interne.

Noi am stat de vorbă cu ministrul 
de interne, ca şi cu representautul guver
nului; aşa eram informat, că d-1 Hieronymi 
avea spre acest scop consensul guvernului 
ceea ce nici în comunicatul semioficiosr nu 
se trage la îndoială; er d-1 nrnistru Hie
ronymi soia prea bine, că d-1 Dr. Raţiu 
este preşedintele comitetului naţional, er 
eu membru al aceluiaşi comitet. Scia, că, 
aveam şi autorisarea acestui comitet spre a ne 
înţelege asupra unei modalităţi de apropiere, 
rămânând în sarcina comitetului urzirea 
paşilor ulteriori, în cas d6că resultatul con
sfătuirilor n6stre putea să fiă obiect îndes
tulilor al unei desbaterl şi hotărîr! într’o 
conferenţă naţională.

Constat, că d-1 Hieronymi în faţa 
rcea n’a amintit nici cu o vorbă, ba nici 
alusiune n’a făcut, din care aşi fi putut 
conchide, că nu recunosce comitetul naţional 
ca representanţa legală a partidului naţional 
român. In acest cas sigur, că imediat aşi ii 
curmat continuarea orl-cărei convorbiri cu 
domnia-sa!

De alt-fel d-1 Hieronymi ori a con
siderat în sine comitetul naţional ca re- 
presentanţă a Românilor, ori nu, asta nu 
detrage nimic din însemnătatea faptelor

petrecute, de óre-ce atunci comitetul nu 
avea încă asupra sa ordinaţiunea ilegală a 
d-lui ministru şi nu era conturbat în func
ţionarea sa prin acel act volnicos; din 
contră avea la dosarul séu recunóscerea 
faptică oficială a guvernului prin faptul, 
că dela anul 1881 tóté conferenţele elec
torale naţionale române s’au convocat prin 
acest comitet şi s’au ţinut în presenţa re- 
prepresentantului autorităţilor publice, al 
căror şef «ra totdeauna însuşi ministrul de 
interne.

De sine înţeles, că în ordinea con
sfătuirilor nóstre, nici d-1 Hieronymi nu 
ni-a cerut nóué, nici noi nu i-am cerut 
d-sale credenţional^ speciale, nici lipsă nu 
era, spre a ne cunósce de ambe părţile 
posiţiucile, în cari discutăm.

De altfel aflu de lipsă a constata, că 
în comunicatul semi-oficiósei nu se negă, 
şi astfel se recunósce: că cestiunea a fost 
discătută din tóté punctele de vedere în 
trei rendurî; că aceste desbaterl s’au făcut 
în scopul unei apropieri în cestiunea po
litică naţională ; că ni-s’au făcut promisiuni 
atât pentru oficii, cât şi pentru o lege elec
torală unitară (cea europenésoá!); în fine 
că la r«sultat nu am ajuns!

întreb deci, décá se puteau óre tóté 
aceste între noi, ca persóne private ? — Eu 
cred că nu ?

înregistrând acest răspuns la desmin- 
ţirea lui Hieronymi, observăm, că tóté foile 
unguresci iau notiţă de el, şi acesta nu 
numai pentru-că de un nmpîncoce ie place 
aşa de mult să Torbescă de „înfrăţiri44 şi 
„împăciuiri*, ci probabil şi cu scopul de-a 
provoca o nouă lămurire din partea fos
tului ministru Hieronymi.

Vom ave dór, credem, încurend oca- 
siune de a reveni asupra acestei afaceri, 
care cu tote-că, cum dice d-1 Coroianu, „a 
trecut în domeniul istoriei44, totuşi are în
semnătatea ei, care se resfrânge şi asupra 
actualităţii. Acésta va trebui s’o facem 
cu atât mai mult, cu cât d-1 Coroianu a 
aflat de bine a încerca într’un articul din 
numărul penultim al „Tribunei44 să com
bată observările, ce le-a făcut organul nostru 
relativ, la procederea din cestiune a co
mitetului şi la modul cum a fost des
tăinuită.

Dela congresul orientaliştilor
La reeepviunea la prinţesa rusă Ba- 

ratoff, care fu splendidă, erau de faţă toţi 
Românii şi mulţi congresişti stréini, în to
tal aprópe o sută de persóne. Asista şi con
tele Nelidoff, ministrul rus şi baronul Bilt, 
ministrul suedez. Princesa Barttoff făcea 
onorurile casei.

Teodor Buraia, profesor la conserva
torul din Iaşi, a eseoutat pe vioră câte-va 
bucăţi românesc! şi o Rerccuse, composiţiă 
a sa. El fu forte mult aplaudat.

Princesa Baratcff a esecut&t câte-va 
arii orientale şi melodii italieneşti peţitera 
caucasioă, cu cea mai mare perfecţiune.

*
„piarul vFanfullaa, apărut Marţi, pu

blică odată cu o ilustraţiă, representând 
monumentele descoperite ia Adam-Klissi de

cătră Grigore Tooilescu, şi un articol forte 
frumos la adresa acestui profesor univer
sitar român. Articolul e semnat, ca şi cele
lalte publicate de acest фаг, de cunoscutul 
adorator al României, Benedetto De Lucca.

*
piarul 9Corriere dela Sera44 din Milan 

spune, că sediul viitorului congres al orien- 
talişuilor în anul 1902 va fi la Bucuresci,, 
sediu, care va fi proolamat în mod oficial 
în ultima şedinţă a congresului.

Ote-carl neînţelegeri se iscaseră între 
delegaţii Români şi Unguri pentru alegerea 
ca sediu al viitorului congres Budapesta 
ér nu Bucuresci, dér ele au fost repede 
aplanate.

Contele De Gubernatis şi mulţi mem
bri ar dori mult, ca congresul viitor să se 
ţină la Bucuresci, dér nici o decisiune nu 
s’a luat încă, căci se aştâptă răspunsul re
gelui Carol, dâcă aprobă o asemenea deci
siune.

*
Concertul dat în sala Umberto în 

onórea congresiştilor a avut un deplin suc
ces. Carlotta Leria a cântat „Mugur Mu
gurel44 şi „Hora Primăverei44, fiind forte 
mult aplaudată ; Palmeranz a cântat cân
tece suedeze şi irlandeze; Teresina a ese- 
cutat câte-va bucăţi pe viórá şi celebra 
pianistă, dómna Mettler, a acompaniat la 
piano.

*
Propunerea de-a se acorda o medaliă 

de aur şi un premiu de 500 lei celei mai 
bune hărţi etnice, a fost făcută de d. V. A. 
Urecniâ; ér nu de Hermán, profesor la uni
versitatea din Cluj, care e delegatul gu
vernului unguresc, cum din eróre s’a pu
blicat.

Anglia şi TransvaaluL
Era de prevăcjut, G& ultimatul Trans- 

vaalului va av6 de urmare răsboiul. Preşe
dintele Kruger a fost cerut, ca guvernul 
engles să răspundă urgent. Englitera a şi 
răspuns mai curend chiar de terminul fixat 
(11 Octomvre). In răspunsul său guvernul 
engles îşi esprimă regretele asupra uitima- 
tului şi observă, că nu are ce s& r&spundă la 
el. In urma acesta la 11 Octomvre, 5 ore 
d. a. a întrat starea adevărată de râsboiii 
între Englitera şi Transvaal.

Din Londra se anunţă, că agentul di
plomatic american din Africa-sudică a luat 
asupră-şl scutirea supuşilor englesi. Ataşa
tul militar din Viena al Statelor-Unite a 
şi plecat la cartierul principal engles din 
Africa-sudică.

Burii înainteză de două părţi spre 
frontiera englesă. Comandantul lor suprem, 
Joubert, a ordonat deja tuturor generalilor, 
să stea gata. Pe alaltăerl nopte Englesii 
aşteptau în apropiere de Mafeking atacul 
Burilor. Totă noptea trupele englese au stat 
pe picior de luptă, căci pe eri dimineţa se 
aştepta începerea bombardării oraşului.

Din New-Castle se anunţă cu data de

un fel de scut, protector al acestuia. Din 
causa acésta îşi serba Romanul geniul său 
tot-déuna în sensul acesta mai ales la cjiua 
nascerii, căsătoriei, precum şi în alte mo
mente importante ale vieţii, şi în onôrea 
geniului său căuta să guste la astfel de 
ocasiuni din tôte desfătările lumesc!.

E cam aceeaşi practică, ce se observă şi 
la  noi la cjilele onomastice, întru cât, cam 
după aceeaşi concepţiune, se arangiézà în- 
tréga lume albă în onôrea sfântului, ce respec
tivul şi-l’a ales de patron, adoptându-i nu
mele. Plautus vorbesce despre geniu, ca despre un 
bun prietin al omului, care are asupră-şl în- 
iréga responsabilitate, pentru totă conduita, 
pentt u tot ceea-ce face protejatul sêü.*) Fiă- 
care jura pe geniul său, şi tot pe geniu 
era conjurat şi din partea altuia.

Etă dér clarificată aoum enigma în
jurăturilor poporului nostru. Românul în
jură Dumne4eul partioular individual al 
fiă-căruia, pentru-că după conoepţiunea 
moştenită dela străbunii săi, fiâ-care îşi are

3) I. Lippert, Die Religionen der europ. 
Culturvôlker, Berlin 188L, pg. 423, cf. şi PrelJer, 
Rô'mische Mythologie, pg. 69,

Dumnecţeul, geniul sëu individual, responsabil 
pentru tot ceea ce face. — Geniul, consci- 
inţa cea bună, Dumnezeul fiă-căruia are 
să-’şl dea sémâ, ca spirit mai înalt protec
tor, pentru tôte greşelile şi incorectităţile 
individului. Deci în asemenea caşuri de 
conduită incorectă geniul, Dumnezeul res
pectivului, tocmai ca Mentor responsabil 
pentru tôte, merită mustrare şi reproşuri ; el, 
Dumnezeul personal al fiă căruia, are să fiă 
înjurat, şi nu de-a dreptul rătăcitul, oare a 
provocat mânia şi indignaţiunea de-apro- 
pelui său.

O astfel de purtare incorectă însă, 
care atrage după sine mustrarea şi hulirea 
geniului, e o nedreptăţire (injuria) a aces
tuia, atât din partea protejatului său, cât 
şi a contrarului. Drept aceea, de câte-orl 
geniul, Dumnezeul individual al cui-va, e 
înjurat, el sufere cam pe nedrept, el e ne
dreptăţit (injuriatus), întocmai precum e 
tras pe sforă şi vătămat (genium defrâu- 
dare) atunci când acela, cui i-a dat vi0ţă, 
nu vrea să şi-o îndulcéscâ. De aici apoi 
transiţiunea de sens a lui injuriare din „ne
dreptăţire44 în ^înjurare*.

După acest mic escurs, care l’am aflat 
de necesar, pentru-ca înjurăturile, aşa cuco 
se practică la poporul nostru, să fiă odată 
pentru tot déuna clarificate în esenţa şi 
provenienţa lor mitologică, putem trece la 
rolul, ce l ia pornirea eufemistică a popo
rului nostru şi pe terenul înjurăturilor.

In conformitate cu cele espuse, în
jurat a fost la început numai geniul, aşa- 
dérá Dumnedul fie-căruia. Sfera spiritelor 
sfinte protectóre ale omului mârindu-se însă 
prin adoptarea creştinismului . înjurătura 
s’a estins şi asupra lor şi aşa se esplică, că 
ac}I hulit e de-o potrivă Dumnecjeu, Dom
nul Christos ca şi toţi sfinţii, şi tot ce e 
sfânt fără deosebire. Firesce obiceiul acesta 
detestabil se practică în totă golătatea sa 
trivială numai în straturile de tot inculte 
şi necrescute ale poporului. Cei cu cât de 
puţină frică de Dumnezeu şi simţ de ru
şine se sfiesc să mai pronunţe acele înju
rături murdare, şi uşor se póte observa, că 
numele lui Dumnezeu séu al sfinţilor por
nirea eufemistică nu arareori o înlocuesce 
cu numele vr’unui obiect cu totul nevino
vat, ca paltin, Dunăre etc., aşa că în ase

menea easurî înjurătura îşi pierde tot ca
racterul vehement şi serios şi îmbracă mai 
mult forma unei uşore expectoraţiunl mo
mentane isvorîtă dintr’un învăţ prost.

E aceeaşi pornire, ce o putem con
stata şi la blăsteme. Blăstemul ca şi înju
rătura îşi are forma sa tipică, şi şi aici, ca 
şi dincolo, asemenea uşor se póte observa 
în traiul de tóté cjilele, că cel, pe care-1 
scapă gura de-şi începe blestemul, dér 
în momentul următor îşi dă deja samă 
de ceea-ce face şi cui se adresâză. — mo
mentan cumplitul blăstem îl tranformă 
în cea mai binevoitóre urare. Aşa, ca 
să aduc un esemplu, teribilul blăstem al 
Românilor braşoveni: „Să te calce un va
gon de cataróie!44 nu arare-orl pornirea eu
femistică îl preface în : „Să te calce un 
vagon de rile (lire), şi altul de galbeni!*, 
év „Du-te dracului /“ asemenea îmbracă de77
multe-orl forma eufemistică: „Du-te dra
gului!u

(Va urma.)
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11 1. e., că Burii vor ataoa graniţa Na
talului. Guvernul din Natal a şi avisat po- 
poraţiunea, că résboiul bate la uşă. Primul 
oraş ameninţat este New-Castle, pe care 
Burii voiau să-l ocupe dăunăc}!* Poporaţiu- 
nea oraşului a ţinut o adunare, în care s’a 
hotărît a se lăsa autorităţilor luarea măsu
rilor necesare.

Este semnificativ şi pentru Engles! un 
semn rău, că femeile din Mafeking nu vor 
să părăsâscă oraşul, ci arată înclinări de a 
trece la Buri, ca îngrijitore de bolnavi. In 
colonia Cap se observă peste tot o viuă 
agitaţiune bănuitore ; prin tote bisericele 
se fac rugăciuni pentru isbânda Burilor. In 
unele ţinuturi oer arme dela guvern şi 
ameninţă, că decă nu li-se vor da, vor 
aduce arme din republică.

ţ)ilele trecute, după cum se telegrafiază 
din Pretoria, a fost cjiua natală a preşedinte
lui Krüger. Din incidentul acesta oraşul a 
fost splendid pavoasat. Krüger a primit mul
ţime de felicitări telegrafice din Africa- 
sudică şi din Europa. Numeroşi burgherl 
l’au visitat, înainte de ce s’au dus în ta
bără. Krüger li-a a adresat o vorbire 4i* 
cénd, că nu în ei, ci în Dumnezeu să se 
încredă şi să-şi aducă aminte de luptele 
din trecut, când au avut puţine pierderi, 
deşi s’au luptat cu un inimio mai puternic. 
S ’a publicat o proclamaţiă, care provocă 
pe toţi burgherii din străinătate a se pre- 
senta la arme, căci alt-fel vor fi pedepsiţi 
cu amende şi închisore.

Agenţia „Havasu primesee din Pre
toria soirea, că Germanii, Francesii, Bel
gienii, Suedesii, Norvegienii, Danesii, Ita
lienii, Holandesii, Elveţienii, Americanii şi 
Africanderii naturalisatl în colonia Gap, au 
plecat cu toţii la graniţă, ca să apere in
dependenţa Transvaaluiui. Cam 100 de En- 
glesl au jurat fidelitate republicei sud- 
africane.

Privitor la atitudinea puterilor faţă cu 
acest resboiu, se anunţă următorele:

Anglia crede, că tote statele europene 
Yor fi privitóre pasive ale răsboiului. Foile 
oposiţionale engJese se tem însă, eă acóstá 
speranţă a guvernului nu pófce fi justificată 
în tote împrejurările.

0  soire telegrafică din Berlin asigură, 
că împăratul Wilhelm a primit în au
dienţă pe fostul preşedinte al Statelor-Unite 
Harisson. Acesta a declarat împăratului, că 
Anglia va avó să lupte cu greutăţi forte 
mari.

„Tempsu din Paris publică un articul 
inspirat asupra răsboiului, în care făcend 
alusiune la convenţia engleso-portugesă, 
gorie : Alianţa acósta va provoca o discu- 
ţiune seriósá, şi decă e să credem unor in- 
formaţiunl, ea va fi ca şi un semn dat 
■Germaniei, de a se presenta neamânat pe 
scena Africei, prin ceea-ce se va paralisa 
folosul nemijlocit din ocuparea golfului De- 
lagoa. — nMatinu publică un articul vehe
ment în contra Angliei, p i arul frances 
crede, că în caşul de faţă esistă o înţele
gere secretă între Anglia şi Germania. An
glia a promis Germaniei provincia Angola 
din Africa-ostică, er pe Rusia a îndatorat’o 
cu aceea, că i-a cedat sfera de putere în 
Persia.

SCIRLLE DI LEI.
— 28 Septemvre v.

Monarchul în Budapesta. Majes- 
statea Sa monarchul va merge Lunia vii- 
t6re la Budapesta. Jo ia viitore şi Luni va 
da audienţe.

Părechia moştenitore română, prin
cipele Ferdinand şi principesa Maria, au 
«osit erl s6r& la Sinaia venind dela Sigma- 
îingen.

„Reuniunea româna de musică din 
Sibiiu*1 şi-a ţinut alaltăerl adunarea ge
nerală, în localitatea dela „Musikverein“. 
Despre decursul adunării şi hotărîrile luate 
ecrie „Tel. Rom.“ următorele: 1) S ’a cetit 
raportul general şi s’a luat la cunoscinţă. 
2) S’a cenzurat raţiooiniul anului trecut şi 
s’a dat comitetului absolutor pentru ges- 
stiunea anului 1898/9. 3) S’a statorit pro
iectul de budget pe anul viitor. 4) S ’a 
votat recunoştinţă directorului de musică,

domnului Georgiu Dima pentru serviciile 
prestate reuniunei în decurs de 9 ani ca 
president şi 18 ani în calitate de director 
de musică, şi în semn de distincţiune s’a 
declarat membru onorar al Reuniunei. 5) 
Cu considerare la meritele pentru Reu
niune, s’au declarat membrii onorari: Maria 
Crişan, Maria Dima, Elena Frâncu născ. 
Br. Popp şi Ana Moga. 6) S’a votat mul- 
ţămită institutului „Albinaw pentru ajutorul 
de 200 fl. 7) S ’a ales comitetul Reuniunei, 
precum urmeză: President a fost procla
mat 6iăşl d-1 Mateiu Voileanu, ases. cons. ; 
director de musică în locul depărtatului 
Georgiu Dima: d-1 prof. Timoteiti Popo- 
v ic l; secretar: d-1 Dr. Ioan David, se
cretarul „Albinei" ; eassar: Constantin Popp, 
funcţ. de bancă; arohivar: Candid Popa, 
înv., şi econom: Seb. Olariu, stud. teolog. 
Er membri în comitet au fost realeşî tot 
cei vechi: Nicolau Benţa, funcţ. de bancă; 
Dr. Petru Şpan, prof. sem. şi Victor Tor- 
dăşianu, oficial consist.

Reducerea timbrului pe anunţuri.
Monitorul funcţionarilor de stat ungari este 
informat, că ministerul de f i n a n ţ e  se ocupă 
din nou cu cestiunea desfiinţării timbrului 
pe anunţuri. Numita f‘6iă < Ş i c ă  deocam
dată nu este vorba de-o desfiinţare totală 
a acestui fel de timbru, ci numai de o 
reducere esenţială a taxelor de competinţe 
după anunţuri, care G e s t iu n e  se va resolva 
î n  cel m a i scurt timp.

Visitâ princiară la suveranii Ro
mâni. Prinţul moştenitor Bernard şi Prin
cipesa moştenitore Charlotta de Saxa-Mei- 
ningen, cari; se aflau la Budapesta, au ple
cat ca să facă o visită Majestâţilor Lor 
Regelui şi Reginei României, ia Sinaia.

0 notă bună pentru studenţii ro
mâni în Germania. S’a discutat în unele 
universităţi germane cestiunea de a nu se 
mai primi nici un student străin. Profesori, 
cari au fost în contra acestei măsuri, şi 
anume cei dela universitatea din Halle, 
au dat ea argument pentru continuarea 
stărei de mai înainte eminentele calităţi ale 
studenţilor români, sîrguinţa şi inteligenţa lor.

Noul recensement. Ministrul ungu
resc de comerciii a înaintat dietei un 
proiect de lege privitor la noul recensă
mânt, care se va începe la 31 Decemvre
1900. Spre scopul acesta se va cere un 
credit de 740.000 corone.

Căsetoria archiducesei Stefania.
Ofîciosa „Wiener Allg. Ztg.u desminte soi
rea despre căsătoria archiducesei văduve 
Stefania cu contele Lonyay. Desminţirea 
căsătoriei o susţine şi agenţia „Herold" 
din Berlin, care 4i°e între altele, că com
binaţia acestei căsătorii era dela început 
improbabilă tocmai din punct de vedere 
confesional.

Ex-regele Iviilan în  Ardeal. Contele 
Eugen Zichy arangiază o mare venătore 
în părţile Borgo-Prundului. La venătorea 
acesta va lua parte şi ex-regele Milan, care 
filele acestea va sosi în Ardeal.

Martirul sciinţei. Geograful Dr. Oscar 
Baumann, esplorator african, şi fost mulţi 
ani de-arendul consul austro-ungar în Zan- 
zibar, zace greu bolnav în Viena. Ei este 
jertfa climei uci4etore a Zanzibarului. Bau
mann a luat parte la mai multe espedi- 
ţiunl în Africa, s’a luptat cu multe miserii 
şi pericole, mai ales când a esplorat teri- 
torul locuit de seminţiile Bacongo. Indi
genii l’au prins în diferite renduri şi Bau
mann n’are să mulţămescă mântuirea iui 
din mânile lor, decât credinciosului său ser
vitor negru Daian. Acesta creatură cu 
piele nâgră, însă cu inimă de alb, vorbia 
limbile tuturor seminţiilor şi prin elocinţa 
lui scia totdăuna să-şi libereze stăpânul. 
Baumann a petrecut 5 ani în Africa, în 
care timp sângele său fu atacat de subs
tanţe veninose, aşa încât a trebuit să fiă 
dus într’o stare gravă la Viena.

Esamen pedagogic. Aflăm, că d-1 
George Vătăşan, profesor la şcolele ro
mâne din loc, a depu9 esamenul pedagogic 
la universitatea din Cluşifi.

Pentru cursul pedagogic de fete 
delaşcola civilă a Asociaţiunei, „Reuniunea 
femeilor române din Sibiiu* a votat un 
subsidiu de 300 fl. Acest subsidiu se dă 
din jnteresele venitului curat de 6548 fl., 
ce l’a avut Reuniunea din loteria de obieote 
arangiată în cei doi ani din urmă. Scopul 
loteriei a fost adunarea capitalului necesar 
pentru întemeiarea unui pedagogiu de fete, 
va să oam identic cu meniţiunea amin
titei subvenţiunl.

„Reuniunea de păstrare şi anti
cipare „CorÓnatt, societate pe cuote, ou 
responsabilitate restrînsă în Timişdra'EU- 
sabetin. Sub titlul acesta s’a proiectat a se 
înfiinţa în Elisabetinul Timişorii o nouă 
reuniune de păstrare şi anticipare, care 
după cum se pare din prospect, va fi des
tinată mai ales pentru poporaţiunea săracă 
a Timişorii, cu deosebire pentru meseriaşi. 
Capitalul reuniunei se va compune din cuote 
de câte 50 corone, a căror soivire se va 
race în rate, plătind câte-o coronă în fiă- 
care lună, plus o altă coronă pentru aco
perirea speselor de întemeiare. Intre fun
datori vedem subscrişl în prospect vre-o 
2Q de membri, mai ales proprietari, co
mercianţi industriaşi etc. Din nume s’ar 
páré, că fundatorii mai toţi sunt Români, 
prospectul însă e redactat în spirit inter
naţional.

Suprimarea corsetului în institute. 
Soim, că ministrul român al instrucţiunei 
publice a interdis în mod oficial purtarea 
corsetului la elevele institutelor particulare. 
Etă şi circulara ministrului publicată în 
„Monitorul OScialK adresată tuturor direc
ţiunilor institutelor particulare de fete din 
ţâră: „Fiind dovedit, atât prin cercetări 
sciinţifiee, cât şi practice, că corsetul este 
un articol de toaletă antihigienic, prin 
faptul că constitue o piedecă permanentă 
desvoltărei corpului şi funcţionarei orga
nelor splancnice, subscrisul, în urma adre
sei Nr. 16,229 din 2 August 1899 a d-lui 
director geo erai al serviciului sanitar din 
ministeriul de interne, vă pune în vedere 
ca să interziceţi riguros elevelor din ins
titui d-vostră purtarea corsetului1*.

Vifore cu zăpadă în Rusia. In
Rusia au fost cjilele trecute mari vifore cu 
zăpadă, cari au rupt stêlpii dela telegraf, 
aşa că două dile circulaţia telegrafului a 
fost întreruptă. In guvernamentele Tver şi 
Jaroslav a pustiit un orcan mare. Zăpada 
a cădut în grosime de un metru. Curios 
însă că în Kaluga a fost în acelaşi timp o 
ruptură de nori.

Cărţi postale sburătore. La arse
nalul din Viena s’a dat drumul Dumineca 
trecută unui balon interesant. Balonul e în- 
4estrat cu diferite aparate de înregistrat şi 
e întocmit aşa, ca din el tot la 10 minute 
să cadă o cartă poştală, care va însemna 
direcţia, ce a luat’o balonul.

1. Aplicarea multiplă. Nu esistă mijloc ma 
bun, care se póte aplica la diferite casurî, ca 
Molls Franzbrantwein care alină durerile, intă- 
resce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 
băi etc. O butelie 90 cr. se p'Ue procura «Jîlnic 
prin poste dela farmacistul A. Moli liferantuţ 
curţei din Vie.1 a Tuchlauben 9. In depourile din 
provincie së se ceră espresü preparatele lui Moli, 
provëcjutie cu mar^a de contravenţie şi subscriere.

Şcdleîe poporale.
Ministrul unguresc al instrucţiunei 

Iuliu Wlassics a d.'pus pe biuroul camerei 
ungare un raport oficios asupra şcolelor 
elementare din ţeră pe anul 18^9.

După acest raport numărul şcolelor 
elementare (poporale) a fost de 17,098, 
dintre cari cu limba de propunere maghiară 
10,173. Şcolele cu limba de propunere 
mixtă slovacâ-maghiară sunt în continuă 
crescere; acest fel de şcole s’au înmulţit 
în timp de 20 de ani dela 894 la 1249, Ra
portul spune, că s’au înmulţit de asemenea 
şi şcoleje cu limba de propunere română 
maghiară dela 455 la 742, rutene- maghiare 
dela 270 la 302. Dintre şcolele cu limbă 
de propunere mixtă numai cele germane- 
maghiare au scăzut.

Cu bucuria constată raportul, că spo
rirea şc01elor cu limbă de propunere mixtă 
se face în detrimentul acelor şcole, unde 
pănă acum domniau „limbi síréineu. Scóle 
cu „limbă streină" de propunere erau în 
anii 80: 5578 (34°/0), din anii 90 au început 
se scadă, aşa că a4î sunt numai 3459 {?)

După caracter: şc61e maghiare curat 
de stat sunt 99°/0, comunale 71°/0, rom.-ca- 
tolice 66%, greco-catolice 16°/0, greco-ori- 
entale %%, evangelice lut. 31%, reformate 
99°/0 în raport, firesce. Scóle greco-catolice 
cu limbă de propunere română sunt 54%, 
greco-orientale 72%, şi evangelice 33%.

Dintre învăţători sciu perfect ungu- 
gurescé: cei de stat, unitarii, israeliţii 
99‘6%, catolicii 96%, înv. comunali 99%, 
greco-catolicl 85%, şi greco-orientall 67% 
Contingentul cel mai mare din acei învă
ţători, cari sciu puţin unguresce, îl (dau 
greco-orient., greco*cat. şi evangelicii. Nu 
cunoso de loc limba maghiară 562 învă
ţători, dintre cari 150 gr. or. 145 rom.- 
cat., 125 comunali, 93 evangelicl şi 50 gr. 
cat. In împrejurări ordinare ar trebui aşa- 
dér, ca limba maghiară să nu fiă propusă 
cu succes decât numai în 562 şcole, d-1 
Wlassics însă e mănios foc, că esistă 2085 
scóle, în care istrucţia limbei maghiare 
m^rge calea melcului. Sunt dér o mare 
mulţime de dascăli „renitenţl“ (1053), cari 
deşi sciu cât de cât limba maghiară, nu 
vor s’o propună în şcolele la care sunt 
aplicaţi.

Din cifrele ministrului şovinismului 
maghiar ar apare însă totuşi, că maghiari- 
sarea face progrese uimitóre. E întrebare 
numai, décá caleulii ministrului corăspund 
întru tote realităţii.

L i t e r a t u r ă .
In editura librăriei H. Zeidner din 

Braşov a apărut: „ Instrucţiuni populare despre 
datorinţele şi drepturile purtătorului 
de dare, edate de d-1 Wilhelm Niemands, 
canceiist orăşenesc la oficiul de dare din 
Braşovu. In acest op cetitorul găsesce in
strucţiunile necesare cu privire la tot felul 
de dări de stat, comunale etc., tratându-le 
din punct de vedere practic şi ilustrându-le 
cu esemple, aşa că şi cel mai puţin in iţiat 
cetitor pote uşor să le înţelegă. Se tracteză 
despre dările de stat directe, (darea de pă
ment, de chiria casei, darea de căştig, de 
miiiţiă etc.); despre dările indirecte (accise 
după beuturl, carne, zahăr, competinţe de, 
timbru etc.); aruncuri comunale (pentru co
mună, comitat, şcolă şi biserică, pentru 
drumuri, câni, apă etc.). In partea din 
urmă se află mai multe formulare pentru 
petiţii şi reclame în diferitele caşuri. Şi nu
mai din acestea va înţelege orl-cine, că 
acest op pentru toţi cetăţenii plătitori de 
dare e de o indispensabilă necesitate. Pre
ţul opului, care se pote procura şi dela Ti
pografia A. Mureşianu din Braşov, este 60 
cr. (cu posta 65 cr.)

ULTIME SCIRI.
Viştea Inferioră, 13 Octomvre n. 

(Telegr. part. a „Graz. Trans.“) Ve. 
teranul căpitan grăniţeresc în pen
siune, Vasiiiu Stanciu, a răposat eri- 
Inmormentarea se va face mâne.

Budapesta, 12 Octomvre. Mino
ritatea comisitmei de 27 a congre
sului catolic a pregătit un vot separat, 
pe care l ’a adresat preşedintelui 
acestei comisiuni, conte Iuliu Sza- 
pary.

Londra, 12 Octomvre. Lui „Daily 
Telegraph44 i-se anunţă din Ladys
mith, că ieri deja s’a început res- 
boiul. Burii au năvălit în Natal.

Londra, 12 Octomvre. Resboiuf 
s’a început ieri la ora 3 d. a. Acest 
moment serbătoresc a fost împărtă
şit tuturor burselor şi ţerii întregi. 
Pretutindeni s’a cântat imnul naţio
nal engles.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregor iu Maior.
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MStăsuri Henne’berg'
dela 45 Cr. până la fl. 14.65 CF. metru, veritabile numai dela facricele 
mele; negre, albe şi colorate — ţesătură, col6re şi desenu cel mai mo
dern. — Particuiarîlor li-se trimite franco şi liberate de vamă în casă.

........ M o stre  se trimit imediat la cerere. ------  tu

Ştiricii.Falnicele He Măsuri ale lui G. Henneberg (0ţliferant al 
c. si r.

C u rsu l la  bui«sa din liie n a .
Din 11 Ootomvre 1899.

Re&ta ung. de aur 4% ■ * • • .115 .15 
Renta de eoróne ung. 4%. . . - 93.90 
impr. oăil. fer. ung. în aur 4 l/2%. 116.90 
impr. oăil. fer. ung. în argint 472%* ^8. — 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 119.— 
Bonuri rurak ungare 4% . . . .  92.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . — .— 
Impr. ung. cu premii „ . . „ , 161.25 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 137.50
Renta de argint austr..........................98.20
Renta de hârtie austr...........................98.15
Renta de aur austr............................... 116.65
Losuri din 1860. . . . . . . .  135.50
Aoţii de-ale Bánóéi austro-ungară . 901.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 367.25 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit» 36175 
N&poleondori . . . . , . . • 9.58y2 
Mărci imperiale germane . . . 59. -
London vista . • .......................... 120.90
Paris p i s t a ........................................  47.77y2
Rente de eoróne austr. 4°/0 . .. 98.20 
tic  te i t a l i e n e ...................................... 44.60

C u rsu l p ie ţe i B raşo v .
Din 12 Octomvre 1899.

Bancnota rom. Cump. 9,40 Vend. 9*42
Argint român. Cump. 9.33 Vend, 9.35
Napoleond’orl. Cump. 9.54 Vend. 9.58y2
0-albeni Cump. 5.60 Vend. 5.70
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. —.—
Scris.fonc. Albina 101.—Y^nd. 5% 101.50

A N O N O I U R I
(mserţimi şi reciame)

sunt a se ad resa  su bscrisei 
adm inistratiunl. In «sasul pu
blicării un&si anunciu mai mult 
de odată se  face  scăd@meni£ 
care  c re sc e  cu cât publicarea  
se face  mai de m ulte-orî.

Administr. «Gazetei Trans."

Prafurile-SeMlitz aie m Moli
Y e r l t a b i l e  n u m a i ,  d e e ă  f t ă e a r e  e u t i ă  e s t e  p ro v e< | u tă  e u  m a r e a  d e  

^  a p e r a r e  a  l u i  A . M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

r  tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
^  rnach. constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 

a celor mai diferite bile femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falstficaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
h i  I i i  n u m a i  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 

V CI I ld U IIU  I lU l l l d l ,  plumbul lui A . M o l i .
Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Sitpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii -i adulţi. Preţul unei bucăţi 20 cr. 
Cinci bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este proveţlută cu marca de 
aperare A. Moli._________________________________________________________  ____________

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin
F arm acistu l A . H O L L ,

c, şi r, îm iso r  al curţii imperiale Viena, M l a u t a  9.
Comande din provinciă se efectueză (jilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele prove^ute cu iscălitura şi marca 
Ml de apărare a lui A. MOLL. m
^  Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. iekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi

engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. __ | W

„Gazeta Transilvaniei* ca aumerul ă 5  cr. m  yiuda 

la librăria Mc. I. Ciarcu şi la Eremias Nepoţii.

M e r s u l  t r e n . l a r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate ie  stat r. s. valabil din I O c to m v . 1 8 9 9 .

t m

Vie»a . . , 
B u d a p e s t a
Szolt! ok . . 
P.-Ladány.
Oradea-mare ,
MeKŐ'Teleid .
Rév . . ,
Bratca о . * 
Oiucia . 
B.-Huieàin
G-hârbău , .

Cl aşi u . . -

Ap ah id. а - , 
G-hiriş . . .
Cucerdea . ,
Uiuóra о , ■ 
Vinţul dô si:s
Aiud . . »

« l e a l

söa,
Л

1
j p l
Isos.

J p)
Isos.

• IлIsos.
Crăci unei .
Blaţiu . a .
Mioăsasa „ ,
Copşa-mica
Mediaş . . .
EiiiStebetopol .
Sigbişora
Haşfal0u , , 
Homorod .
Agoştoi* íaiva .
Apaţa . . .
Feldióra . .
Braşov . . .

Timiş , . . 
P r e d e a l
Bucuresci . .

! P‘.
SöOb,

.pi .
Isos.

pl.

Tren
mixt

8.30

Tren
de

persón.
Tren
accel.

5.60

7 12 
6.21
6.2 6 
4.5! 
8.30
4.58
3.1 5 
2.20

5.24
5.02
3.37 

ja.06 
12.56 
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.34 
1 i .56
11.35 
11.14
10.55 
10.24 
/9.45 
\9.35
9.12
7.44
7.02
6.37
5.68
5.08
9.27,
8.47
8.20
3.15

1 50 7.20
7.10 1,50
3.v2 11.36

12.54 9.59
11.04 8.43
10.44 8.38

107
9.32 7.47
9.11
8.37 7 09
7.55 6.40
6.54
6.13

”
¥ 3 r4.27

4.02
2.33
1.58
1.48
1.41
1.33
1.06

12.41

Tren Tren 
de

aocel. persón.

4.51
4.2Q
3.32
2.10

<Й t>
t  °ţ* и.<t> 03Л u

iC CD-^  _ХЙ 08

О Рч

6.58 
o 57 
5.11

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.54
8.49

8.23
8.06
8.00

7 34 
7.08 
6.56 
654 
6.41 
6 20

6.20
6.20
3.25 
1.12 

11.32 
11.17
10.42
10.08

9.50
9.19
8.37
7.37
7 . -
6.45
6.27

5.53 
5.46 
5.32 
4.27
3.53 
3.37 
3.16 
2.45 
2.18 
1.42 
1,12 
9.15

5.12
4.43 
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.02 
2.36 
2.16
1.44
1.2&I
1.06

12.49
12.18
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
8.58
8.27 
7.48
5.20
4.14
3.32
7.45

e j i s i - S t . - G e o r g  — € in c -G y im e$  — (P a la o c a ) .
Tren mixt

5.19 8.50 3.15 B r a ş o v ............................o .
4.58 2 2 Ceedi-Oşorheiii.......................
7.10 11.05 4.58 ■ Sepsi-Sângeorgin . . . .
7.54 11 57 5 48 I Ma! n a ş .......................................
8 16 12 22 6.05 I Băi ie Ma! n a s ............................
8 65 1.06 6 45 Ç Băile T uşiîîid ............................
9.18 1.32 7.08 T u ş iia d .......................................

10.39 3.00 8.17 C iu c -S e re d a ............................
1.35 5 57 Citte-Gyinieş » .......................

N o t à :
; r, s e ro ti éz á ô r«=■ I e

I

Tren mixt
8.25
8.53
6.30
5.48
5.36
4.52
4 38 
3.20

15)

12.05 
11.24 
11. ! 2 
10.30 
10 14 
8 56 
5.40

6.48
6 50

C opşa-m ică, — S Ib iiu — A v r lg  — ® "agâraş
tr. prs.
2.21
3.57
4.19

tr. mat.
4.30
5.22
6.16
8.34

tr. dpr.
4 43
6.36
7.04

tr. prs.
11.30
12.58
1.20

2.-~ 
2 54 
3.59
6.3<p

tren | mixt
7.10
8.50
9.15

î

pi.

= O S .

!?1.

€odŞ!\ nrîică 
Ocna

Sibiiii . .

SOs

Й08.
Tal m$s c iu 
Avrig . 
Făgăraş

mare

tr. prs.
6.25
5.07
4,40

9.32 
8.15 
7.41
7.33 
6 45 
6.01
3.32

tr.dprt.
3.25 
1.56 
1 21 
* ?
об i-

^
o>
Q »■

tren de persón
12.35
11.01
10.30

4.25

ît1 s», r  e ş » $b — B l i t r i a
Tren mixt şi de peri

4 .— * 9.10
6 03 110.28
6 54 F12.39
7.52 i* 1.53
8.44 § 3.02
9 22 i  3.52

10.11 P< 4 55

4.20 
5 35 
7 .И 

Bal d

.-tfe

Mureş-Ludoş 
Z au  . . .
Ţagn-Budati'l' 
Sfc. Mîhaiu de 
Le chir. ţa . . 
Ş.-Măghigruş 
Bistriţa . .

cam ţ.'ie

Tr. miict şi de pers.

6.48
5.51
5.—

В A 'i

Uiro.
M?î.rţa

7.30
6.83
4.51
3.42
2.47
2,01
1.16

о
§ 2  ̂
50; CD̂ ^
9.44
8.46
7.43
6.62
5.55

Cucertiess. — 4fr̂ <&sr!toeiu —
2.08 
3 -  
3 58

8.10
8.51
9.40

3.11
3.52
4.39

11.01
11.41
12.29

pi.
Liid> ‘Ş . 
C-pf.r. . .

45 7.42
6.59
6.24

2.38
1.56
1.19

8.35
7.42
6.56

12.4b
11.46
11.00

5.— 10.30 5.29 1.17 sos. ^
Oşorhei / 5.30 12.25 5.50 9.54

5.15 10.42 5.39 pi. ) 9.00 5.04 9.35
6 44 12.16 7.17 У «08. Kegh.-isăs.. ï i. 7.39 3.30 8:05

G I i i  г  1 9- T  u r  ú  & III ® e j — 11 i  e t r  I ţ a .

7 33 
7.55

1 1 .- 5.— 10.23
11.22 5-22 10.45

Ghiriş
Tard»

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

1810.3718.13 
12.01 9.49

Utij.
Be iiieaîj 
Bistriţ»

6.02
4.38;

o 18
2.33

12.59

S i b  i  i  u  — С i  s ii ă  d I e.
5.30
5.42
6.U6

2.15 
2.27 
2.5 i

.1. Sibiiu . sos. 
Selemberk „ 
Cisnadie pl.

7.10
6.67
6.36

10.09
"956

С 1 и  s i  u  — % ă l  si in*

9.35

SijE lill§»m —̂ d o rh e ie i-sec iie sc .
Tren mi >. t

6.20

11.08
11.38
1.69

Tren mixt

7.25!
7.50
9 — 
9.25 

10.10 
2.37

4.3 В 
5.14
6.30

6.56

С hi şi i i  .  

Ap nil HÍ! 
Gherhs .

ï) e j
Zéi an

Smliişora . . . 
Hnşfaleu . . . 
Odorheiu-secuesc.

9.51 5.32
9.02 4.54
7.16 3 . -

8.35
9.57

1028

3 .- 1 Jt&raşOY 6.49
4.14 Eeşnov “r - ■5. o i
445 Zerneşti 5.20

1.821
12.41Í
12.05

5.35 
5.13 ! 
4.03! 

I 3.3б| 
\3.03| 
10.411

9.32 
9.« 7 
7.45 
7 10:

A lb a - I » l ie  — 3Elatna«
4 37 9.40

12.25
4 Зб| Aibă-.Suis a 7 22 11.01 6 i6

7.28 7.47 Ziatvi» . 5 . - 8 22 3 5b

T lm işo ra  — Ж  .-  S io d na-B Jp iia .
3 20 9.05 3.15 Timişora . 7 50 L05 7 20J
7 08 3 2.43 6 37j| M.-Ilodn» 4 0u| 9 51 3 32

l r a » o v - € h e i K d i - 0 § o r l i e i i i

Órele fesetuiate in stânga staţi oui lor 
de* aópt.e. — 8f»œnü! g■ g>- erată oa.

a s© oeti cie sus 
directiv. îyoat.rôu

4.31
3.47 
3.35
2.47 
2 33 
1.08 
9.50
îa jos,
mer ore

5.19
5.53

8.50
9.33

3.15 
3.5: i

rl. Braşovii . . 8oh. 
_ Pr*>imerü . .

10.04
9.34
8.47

Й-S'»

8.25
7.55

1.51
1.21

6.48
6.10

6.35 
6 50

10.31 
10 49

4.34
4.52 1 Se pai S. Georg. 1

^ Oovasiia . . “  
sos. O.-Oşorheiu. . pi.

1
7.04 
6 49

12.30
12.15

5.0
4.51

8.03
8.53

12.33
1.37

6.' 5 
6.50 “ ^  £  а  ф i i

5.37
4.58

11.01
10.22

3.16
2.27

cele ms
;T0DUÎ.

uxmate va arepta ae J № — Numerii inc .adrai ' iiaii mei »e^re

Tipografia A. Mnreşiami, Braşov.


